

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.658

Tres ediciones

Madrid, Viernes 24 de Septiembre 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

## El cerco a Xexauen

### Nuevos detalles de la última operación

**Noticias de Larache.**—Cómo se efectuó el avance de nuestras tropas. Intervención de las fuerzas regulares.—Un acto heroico.—Entierro de dos oficiales.

LARACHE 24.—Amplio noticias sobre las operaciones realizadas en la mañana del lunes. A las seis de la mañana salió del cuartel general, establecido en Tefer, la columna que había de operar al mando del coronel D. Teodoro Sanz, comandante militar de Alcázar, por el orden siguiente:

Escuadrones de Regulares de Larache, tabor de infantería de Larache, batería de montaña al mando del capitán Negrete, otro tabor de infantería de Larache, otra batería de montaña al mando del capitán Montero de Espinosa, ametralladoras del regimiento de Taxdir y de Regulares de Larache, batallones de Las Navas, de Ciudad Rodrigo y de Cataluña; dos compañías de Zapadores, mandadas por los capitanes Alzoala y Alcober; tres compañías de infantería de Marina, Parque móvil, ambulancias y Sanidad Militar.

Los flancos iban cubiertos por cazadores de Figueras y Chiclana.

Al llegar la vanguardia a las proximidades del río Gordo, los escuadrones de Regulares atravesaron un vado y se desplegaron luego sobre la llanura, donde empezaron a recibir un nutridísimo fuego del enemigo, que estaba parapetado en las trincheras.

Los escuadrones tuvieron que repasar el río por otro vado, mientras el resto de la columna atravesó el primer vado y se precipitó briosamente sobre las trincheras del enemigo, el cual abandonó algunas provisiones, y se corrió hacia la izquierda, hacia las llanuras de Riga, desde donde rompió en nutridísimo fuego.

Mientras los Regulares combatían a los moros, el resto de la columna pasaba por el segundo vado, y entonces fue cuando nuestras tropas tuvieron el mayor número de bajas.

El general Barrera ordenó que una batería de montaña se estableciera en las proximidades de este segundo vado, para proteger el avance de nuestras tropas. Al mismo tiempo hostilizó también a los moros la batería establecida en Tefer.

La Policía de Regulares ocupó entretanto la posición de Hadada, donde establecieron un bloqueo.

También se ocuparon posiciones en Rumman y en Taxia, margen izquierda del río, con objeto de resguardar de las agresiones del enemigo las fortificaciones que se llevaban a cabo por ingenieros militares en la posición de Hadada.

En esta y en Taxia quedaron de guarnición compañías de Cazadores, y en Rumman una compañía de las Navas, otra de Regulares y una batería de Montaña.

El enemigo, que ocupaba gran número de trincheras, tuvo que abandonarlas obligado por las fuerzas mandadas por el teniente coronel Sr. González Carrasco, y el nutrido y eficaz fuego de artillería de las baterías mandadas por los capitanes Negrete, Montero Espinosa y Martín González. Esta última hizo en la operación más de mil disparos.

Prueba del ejemplar castigo recibido por el enemigo es el hecho de haber dejado en nuestro poder más de 80 muertos y gran cantidad de municiones y efectos.

Los ocho prisioneros hechos al enemigo dicen que ha sido la operación en que han recibido castigo más duro, y calculan sus bajas en 450.

Debe hacerse especial mención del acto realizado por el teniente de Regulares don José Varela Iglesias, del grupo de Larache, número 4, que demostró verdadero valor. Frente a la posición de Rumman, en un barranco normal del río, se habían refugiado 25 moros que huían de nuestra Caballería. Las condiciones del barranco les permitía hacer fuego a mansalva contra nuestras tropas, y, siendo necesario desalojar el barranco, el comandante de Regulares D. Amado Balmes ordenó que unos cuantos hombres, resguardándose en los escudos de las ametralladoras, se acercaran al barranco e intimaran la rendición. Un moro adicto se colocó en primer término, y fue muerto a balazos. Entonces el teniente Varela se lanzó al barranco, pis tola en mano, y mató a varios de los que allí se hallaban, e hizo huir a los demás, cogiéndoles nuestras fuerzas también algunos prisioneros. El teniente Varela resultó ileso, y por la noche fue felicitado en Tefer por el general Barrera.

La retirada se inició a las tres de la tarde, sin que nuestras tropas fuesen hostilizadas.

**Noticias de Alcazarquivir.**—Las fuerzas de Larache en las operaciones.

TANGER 24.—De Alcazarquivir se han recibido las siguientes noticias:

Las tropas de Larache, mandadas por el general Barrera, realizaron el pasado lunes brillantes operaciones, las que dieron por resultado la ocupación de Haddada Ruy-

man y Tarifa, posiciones situadas en el valle de Tolot.

El enemigo, muy numeroso, opuso tenaz resistencia al avance de nuestras tropas, que se abrieron paso en ruda lucha, llegando al cuerpo a cuerpo en el fondo de un barranco.

Las tropas españolas hicieron 80 bajas vistas, y además cogieron 12 prisioneros y numerosas armas y municiones, que dejó en su huida el enemigo.

Nuestras bajas fueron: el teniente del cuarto grupo de Regulares indígenas, don José Serrano Soto, y el teniente de Artillería Sr. Neira, muertos; el capitán Barrera, hijo del general de este apellido, herido en una pierna; el teniente Sánchez Tadeo, herido en un brazo; el teniente Angena Cantos, herido en una mano. Ambos oficiales pertenecen al grupo de Regulares número 4 y 1 de Caballería indígena, respectivamente.

Las bajas de tropa pertenecen casi todas a la Policía indígena y suman cerca de 100. El éxito de la operación ha sido grande.

**Nuevas noticias de Tetuán.**—La situación de las tropas.—El general Berenguer.

TETUAN 24.—Las columnas que tomaron parte en la última operación fueron las siguientes:

De Ramia, que es nuestra posición más avanzada hacia Xexauen, salió el coronel Castro Girona, con las fuerzas indígenas y algunos contingentes europeos.

Del aduar de Ben Carrich salieron: una columna al mando del general Navarro, compuesta de efectivos de Ceuta, y otra a las órdenes del general Vallejo.

De Alalaix partieron otras dos columnas, dirigidas por el general barón de Casa Davaillos.

Las fuerzas de Castro Girona distrajeran al enemigo fortificado a la vista de Ramia, impidiéndole acometer a los otros efectivos. Estos, mientras, desarrollándose hacia la derecha, en un frente de 30 kilómetros, se internaban en la cabila de Beni Ider, con objeto de ocupar posiciones que asegurasen el flanco derecho en la marcha hacia Xexauen.

El enemigo opuso bastante resistencia, aunque la Artillería y la Aviación lo batieron con eficacia suma. Las tropas, con gran bizarría, fueron arrollándolo, primero, junto al río Hayera, donde quiso detenernos, y luego en las alturas que se iban a ocupar en las empinadas crestas de Beni Ider. Antes de las diez de la mañana estaban logrados todos los objetivos.

Las fuerzas de Casa-Davaillos se establecieron sobre el río Xecor, donde erigieron un bloqueo, dominante de todo el valle, y que bate enorme extensión de terreno.

La columna Navarro se estableció en lo alto de Cudia Amegar, y la de Vallejo en Cudia Saviat, ambas muy importantes porque dominan los caminos interiores de la cabila, que así queda cortada por varias líneas de fuerza.

El avance máximo ha sido de 10 kilómetros y nos ha llevado hasta la confluencia de la tribu de Beni Ider con la de Beni Aros.

Las referencias recibidas indican que el enemigo sufrió grandes bajas, no sólo por la acertada dirección de la Artillería, cuyo tiro regulaban los aeroplanos, sino porque éstos iban bombardeando las concentraciones enemigas.

El general Berenguer visitó las nuevas posiciones, y cuando quedaron fortificadas se retiró a la plaza con las tropas de la guarnición que tomaron parte en el avance.

Las otras fuerzas se retiraron a sus campamentos, después de dejar bien guarnecidos los puntos ocupados, con los cuales se asegura el dominio de la cabila de Beni Ider.

#### Las bajas

LARACHE 24.—He aquí algunas de las bajas que experimentaron nuestras tropas:

Los oficiales D. Vicente Serrano Scot, de Regulares, y teniente Neira, de Artillería, resultaron muertos.

El batallón de las Navas tiene el capitán D. Alfonso Barrera, hijo del general Barrera, herido en la pierna derecha, y al teniente D. Antonio Cantos, también herido.

Los Regulares de Infantería, herido en una mano el teniente D. Gabriel Martínez Escapler.

Resultó herido leve el cabo del batallón de Cataluña Antonio Cabas, y también están leves los soldados de Artillería Enrique Riera Rodríguez, Juan Simón, José León Díaz y Paulino Larrea.

Están heridos el soldado de Taxdir Onofre Calle, el sargento de Regulares indígenas de Larache Angel Torregrosa Villanueva, y Antonio García Barrocia-Aldamar; todos ellos graves.

El cabo del batallón de Chiclana José Balbás, el soldado de Regulares de Larache Guillermo Sánchez Recio y Mauricio Fernández Colomer; heridos leves.

El herrador de Regulares Miguel Montálvez, y los soldados Jesús y Rafael Cuasma; leves.

Los Regulares tuvieron ocho muertos, 50 heridos graves y 20 leves; la Policía indígena, 12 muertos, tres heridos graves y cinco leves.

El repliegue de Tefer se efectuó sin contratiempo alguno.

El general Berenguer está muy satisfecho del resultado de la operación y del brillante comportamiento de las fuerzas que tomaron parte en ella, y que hoy, día 21, descansan en el campamento de Tefer.

El alto comisario de España en Marruecos comunica al ministro de la Guerra lo siguiente:

«Ampliando mi telegrama de esta madrugada, manifiesto a V. E. que bajas europeas de tropas operaron ayer sobre Beni Ider son: muertos, cabos Juan Nougués y Pablo Rufó y soldado Fernando Duque, de Regulares indígenas. Total, tres.

Heridos graves, cabo mixto Artillería Manuel López Marcial, soldado José Ruiz Jiménez, de Regulares, y José Leira Chicot, de Arapiles.

Menos graves, soldado Regulares Severiano Alonso y cabo y soldado mixto Artillería Manuel López Carballedo y Carmelo Cantero.

Herido leve, sargento Regulares Tetuán Vicente Mateo.

Entre las bajas indígenas se cuenta la del oficial moro Regulares de Tetuán Sidi Mohamed Ben Mohamed Ben Huna, muerto».

**Tranquilidad en el ter. Itorri.**—Noticias oficiales.

El alto comisario comunica al ministro de la Guerra que desde la operación, la tranquilidad es absoluta en las posiciones y terrenos ocupados.

Fuerzas de Policía y las harcas de Larache han reconocido el alto del mazo de Beni-Isef, sin ser hostilizada, recibiendo la sumisión de numerosos aduares de Beni-Isef y Beni-Sear y ocupando un poblado.

Las noticias que se recibían en el Cuartel general del general Barrera, atestiguan un desaliento general, muy grande, por gran quebranto sufrido en operación del veinte.

En día de hoy colocó otra posición sobre el Luque que domina su Artillería la desembocadura del Negasis.

Las tropas de Ceuta Tetuán, han establecido hoy, sin novedad, un blokau situado en el espón de Kudia Sobiet, que avanza sobre Beni Aros y se dedican con actividad a la preparación de las pistas.

Del campo se reciben noticias del gran quebranto sufrido por el enemigo, que perdió gran número de sus mejores guerreros, especialmente del grupo formado por desertores y fugitivos de las cabilas pacificadas que capitanean el Fahilu y el Ramal de Adras, quedando éste en el campo entre otros muchos cadáveres.

La impresión del alto comisario del resultado de esta primera atapa, no puede ser mejor.

### Nuevos capitanes de Estado Mayor

Por haber terminado sus estudios en la Escuela Superior de Guerra, han sido nombrados capitanes de Estado Mayor los siguientes:

Don Francisco Mut y Ramón, D. José Cuesta Monereo, D. Enrique González Pons, D. Agustín Gil Soto, D. José López Valencia, D. Arturo Merino Velasco, don Antonio Alonso García, D. Luis Peral Sáez, D. Miguel Iglesias Aspiroz, D. Manuel Morgado Antón, D. Sigifredo Sainz Gutiérrez, D. Enrique Ruiz Ruiz, D. Manuel Arizcun Moreno, D. Isidro Ortiz de Zárate y Garnica, D. Francisco Sanguino Benítez, D. Emilio Poyg Mora, D. Rafael Domínguez Otero, D. Domingo Derqui Derqui, D. Manuel Vázquez Sastre y don Jesús Cuadrado Juárez.

### Por los escenarios

APOLO

Sin la solemnidad de otros años, verificóse ayer la inauguración de la temporada en la catedral.

El cartel no ofrecía más atractivos que la presentación de algunas figuras nuevas, poco sobresalientes en verdad, notándose mucho la ausencia de los que se fueron y que como las golondrinas, pronto volverán.

En «El diablo con faldas» presentóse el Sr. Gómez, actor muy celebrado en provincias, y que aunque fue aplaudido por la concurrencia, se permitió ciertas dislocaciones cómicas que en otra ocasión quizás le hubieran amargado el debut; de los demás nuevos, no hubo ninguno que merezca mención especial, pues la Srta Fenor, a juzgar por lo de ayer no ha de producir ningún alboroto, resultando en general la formación de este año de menos monta que el anterior. De los viejos escucharon muchos cariñosos aplausos, Rosario Leonis, la Moreu, la Saturnini, Ortas, Rufart, García Valero y Frontera.

Esperemos acontecimientos; mas entretanto, ¿no sería posible que fuese corregido un anuncio que de un año más torero figura en el telón? ¿Por muy exquisito que sea no creo que debe meterse con la ortografía, y Córdoba siempre debe escribirse, mientras otra cosa no se disponga con él, de búfalo.

SYNGERASTO

## TEMAS DE ACTUALIDAD

### ¿Ascienden los suboficiales?

#### ¿Para la escala activa o la de reserva?

Grande es la escasez de subalternos, según se ha reconocido en una reciente Real orden que da reglas para el destino a los Cuerpos armados, de los que ocupan destinos en las unidades de reclutamiento y reserva.

Esta escasez no hay medio alguno de remediarla, más que con el ascenso de los suboficiales que se hallan clasificados aptos, y así creemos que se hará.

Fundamentamos nuestra lógica creencia, en el hecho reciente de declarar válido para la declaración de efectividad en el empleo y clasificación de aptitud, el tiempo que los actuales suboficiales sirvieron en el empleo de brigada.

Esto, que ha sido un acto de justicia, porque las funciones del suprimido empleo de brigada, eran análogas a las que hoy tienen asignadas los suboficiales, pone al propio tiempo de relieve, el deseo de contar con personal apto, para ascenderlo con la premura que las necesidades exigen.

No es menor que en Infantería, la escasez de subalternos en otras Armas y Cuerpos,

puesto que en varias, para el período de escuelas prácticas han tenido que enviarse oficiales a algunos regimientos para completar los cuadros de sus compañías, escuadrones o baterías.

¿Ascenderán para la actual Escala de Reserva, o para sumarse a la activa?

Somos partidarios de la fusión de las dos escalas, y este criterio lo compartimos con significadas personalidades militares que saben los beneficios que reportaría al Ejército la mayor movilización de las escalas, como consecuencia del intercalamiento de oficiales de tan distintas edades como han de ser necesariamente, las que proceden de la Academia y del Cuartel.

Es el medio de que se llegue a los altos puestos en completa juventud; por ahí se puede ir al rejuvenecimiento de las escalas, sin saltos de tapón, ni otros procedimientos siempre gravosos.

El ejemplo palpable puede verse estudiando los escalafones de la Guardia civil y Carabineros, institutos que, con un exacto sentido de la realidad, practican ese sistema.

## Actualidad política

### Continúa la charla

**Efectos del viaje a Llodio.**—Los datistas y su optimismo.

El Sr. Dato, con sus declaraciones de Llodio y Vitoria, ha conseguido intrigar profundamente a los comentaristas políticos.

Durante todo el día de ayer y el de hoy, en Madrid y San Sebastián, las conversaciones de los políticos versaron sobre la incógnita del decreto de disolución.

Para los conservadores que figuran en el grupo datista, está fuera de toda duda que su jefe pidió y obtuvo en Llodio de Su Majestad la promesa firme del anhelo decreto. Afirman que, de no haberlo alcanzado, su jefe no se hubiese expresado como lo hizo en sus conversaciones con los periodistas.

Los conservadores de los otros grupos niegan en firme y con absoluta seguridad que Don Alfonso haya hecho promesa alguna al presidente. Para ello, el Rey pidió al Sr. Dato un aplazamiento, hasta que, una vez en Madrid, pueda el Monarca, ante la cuestión de confianza, hacer las debidas consultas.

Los datistas no se recatan en mostrarse enojados por la actitud despectiva y declaraciones irónicas por el Sr. Dato, que ha hecho D. Gabriel Maura.

**Armas conservadoras.**—Juicios y arañazos de «La Epoca».

Tan mal han sentado a los idóneos las palabras del conde de la Mortera, que anoche *La Epoca* se siente en la obligación de salir al paso de ellas, y por cierto con no muy dulce forma ni intención.

Dice el órgano del Gobierno:

«El conde de la Mortera acaba de hacer unas declaraciones políticas. No cree que se pueda dar al Sr. Dato el decreto de disolución de las actuales Cortes. La razón que le asiste para tal creencia, es ésta: «Frente a Dato están las tres cuartas partes del partido conservador y todos los liberales, y no puede creerse que en tales condiciones le sea dado el decreto.» ¡Y eso lo dice el conde de la Mortera, senador vitalicio, merced a un decreto de disolución dado a su ilustre padre frente a todo el partido liberal-conservador y frente a todos los liberales!

No. Después de lo ocurrido en 1918 y en la primavera de 1919, pasaron los tiempos heroicos en que podía esgrimirse ciertos argumentos «de propia autoridad personal». Entonces quedaron definitivamente cancelados el «nosotros somos nosotros» y otras muchas cosas que todavía encontraban en el país algunos ingenuos creyentes.»

En el mismo artículo, trata *La Epoca* de justificar nuevamente la absoluta necesidad de obtener el decreto de disolución con estas palabras:

«Las Cortes no sirven sólo para legislar. Las Cortes son, además, el resguardo y complemento de la confianza Regia. Aunque no hubiera necesidad de reformar ninguna ley ni de hacerlas nuevas, ningún Gobierno serio se creería en la plenitud sin tener a las espaldas un Parlamento. El Gobierno ha procurado de buena fe utilizar el actual. Se le ha convencido con declaraciones leales o con actos notorios que eso no puede ser. ¿Qué va a hacer—creemos nosotros—sino plantear de frente y sin más demora el problema a quien puede y debe resolverlo? Eso es todo, y eso no puede censurarlo nadie que tenga no

ción del decoro de gobernante ni respeto, cuando menos, al interés público.»

Un suelto curioso de «El Pueblo Vasco».

En *El Pueblo Vasco*, periódico de Bilbao, que recibe inspiraciones políticas del partido maurista, se publicó ayer el siguiente suelto, que está siendo objeto de grandes comentarios:

«El Sr. Dato escamoteó ayer a los periodistas la verdad de lo ocurrido entre él y Don Alfonso.

Nosotros sabemos por conducto veracísimo que el presidente no intentó en ningún momento realizar la concentración de fuerzas conservadoras.

También sabemos que ha perdido en estos últimos tiempos el apoyo de muchos que fueron sus afines, y asimismo que ha roto con el Sr. Cierva a consecuencia del problema de las tarifas ferroviarias.

El Sr. Dato se ha sentido, al fin, solo y desamparado, y no pudiendo acudir a las Cortes, porque se veía en la imposibilidad de sostenerse en ellas un solo día, planteó ayer ante Su Majestad, durante su estancia en Llodio, el problema político.

El Sr. Dato sólo puede seguir gobernando con el decreto de disolución, y así lo hizo presente el Monarca.

El Rey, después de haber oído al presidente del Consejo, contestó que cuando se encuentre en Madrid, a fines de mes, habrá llegado el momento de plantear y resolver este arduo problema. Pero Su Majestad no adelantó juicio alguno sobre cuál pudiera ser en el porvenir su actitud.

Esta supeditación, seguramente, al resultado de las consultas que evacue con los prohombres de los partidos monárquicos.

También nos consta que Dato se niega a abordar el problema del aumento de las tarifas ferroviarias, en tanto que no obtenga el decreto de disolución.

Nos consta, a la vez, que el presidente fia tanto en sus mañas, y su optimismo es tan ilimitado, que ha dicho a cuantos quisieron oírle, que, de hacer él las elecciones, llevaría al Congreso a 250 diputados incondicionales.»

#### Juicios del Sr. Lerroux

Anteayer llegó a San Sebastián, de paso para París, el Sr. Lerroux.

Abordado por los periodistas para que expusiese su juicio acerca del momento político actual y de los calendarios que estos días se vienen haciendo, dijo:

«Yo creo que el Sr. Dato no obtendrá el decreto de disolución ni se marchará por ahora, porque no tiene prisa y porque no hay quien le sustituya, toda vez que la unión de los liberales no es un hecho todavía.»

Me sorprende el poco respeto que le tienen al Rey los monárquicos, cuando se atreven a plantearle en estos momentos cuestiones tan importantes.

Refiriéndose a la unión de los liberales, y al ser preguntado acerca de si gobernaría Melquíades Álvarez, contestó que si hay deseos de que gobierne, no comprende por qué se pretende tomarle la embocadura, formando antes un Gobierno puente presidido por Alhucemas, lo cual es poco digno para éste.

Sobre su supuesto ingreso en la Monarquía dijo que él nunca claudica, porque es republicano, y sólo cedería en el caso de que la anarquía dominase en el país, o cuando ocurriese aquí algo parecido a lo

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

SANTA BIBLIA

La Biblia ha sido la magna carta de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo. ROOSEVELT

No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.

RUSKIN

El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.

HEINE

Magnífica edición, en 4.º, con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Quijos, 20; POPULAR: Santander, 10; HUESCA: Coso Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia.

CARMEN SYLVA (Reina de Rumania)

La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado.

F. G. FABER

Ama las Escrituras y te amará la Sabiduría.

SAN JERONIMO

VESTUARIOS PARA EL EJERCITO Y ARMADA. Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.) Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra. Plaza de España, 6. Teléfono núm. 3.194-M MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York; puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA. Fisan. El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alternativas que sufre su organismo, encuentran en el Fisan su mejor remedio. El Fisan es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insustituible para la toilette diaria. DE VENTA EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS. FABRICA NACIONAL 17 HOTEL.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 53 años de existencia. SEGUROS SOBRE LA VIDA, SEGUROS CONTRA INCENDIOS, SEGUROS DE VALORES, SEGUROS CONTRA ACCIDENTES. Alcalá, 45. Oficinas, Caballeros de Gracia, 60.

Pastillas BONALD. CLORO-BORO-SUDICAS. Boca, garganta y toses rebeldes. NUÑEZ DE ARCE, 17.-MADR.D. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAU. Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Físicos, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos que no puede soportarles. PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Paso a la Salud. PURGEN. EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL.

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS. GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN. Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE. Sucesor de VIAL. Antiguo casa GRIGNAULT & C.º - RIGAUD & CHAPOTEAU 8, RUE VIVIENNE-PARIS. PRESERVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLEMPHUMES, DE LA GRIPPE Y DE LA INFLUENZA. Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin es. el alimento, la diarrea crónica, pujos, esterilidad y disenteria. Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y es uno de siempre de éxito seguro en los cólicos corraídos a una diarrea y en los hepáticos. Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y las impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y es donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo a su uso la salud cuantos las toman. Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún azúcar y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ningún caso.

Accidente ferroviario

Detalles del choque de trenes en Corcos

Cómo ocurrió el accidente.—Españolismo impresionante.—Otro peligro.—Trabajos de salvamento

VALLADOLID 24.—Con objeto de ampliar las noticias que ayer remitimos acerca del choque del tren correo de Galicia y un mercancías, ocurrido cerca de la estación de Corcos Aguilarejo, nos dirigimos al lugar del suceso, entrevistándonos allí con pasajeros del tren correo de Galicia, que salvaron milagrosamente sus vidas.

Por lo que éstos cuentan, y por otros detalles recogidos en el sitio del choque, hemos podido saber lo siguiente:

El tren siniestrado es el correo de Galicia, como dijimos antes, que salió de Coruña el martes por la mañana, completamente atestado de viajeros, muchos de los cuales fueron quedándose en las poblaciones de tránsito.

El convoy, que era larguísimo, traía 17 unidades, calculándose el número de viajeros en unos 200.

El accidente se produjo a la entrada de Corcos Aguilarejo.

Eran próximamente las tres menos cuarto de la madrugada y casi todos los viajeros venían durmiendo.

El mercancías 1 051, descendente, maniobraba en la estación de Corcos para dejar paso al correo, que entraba en el cruce de líneas, arrastrando larguísima cola.

El maquinista del mercancías se dio cuenta de la llegada del correo; pero supuso que todo su tren estaba fuera de la vía ascendente, cuando faltaban nueve vagones de la cola por pasar.

Al correo de Galicia se le asigna la marcha reglamentaria de 80 kilómetros por hora, y en el lugar del suceso no tiene parada, y parece que por la estación de Corcos debía llevar más velocidad, porque salió de León con una hora y veinte minutos de retraso. Al llegar a Corcos había ganado una hora.

El choque fue terrible. La locomotora del correo arrastró a los vagones de la cola del mercancías más de cien metros, reduciéndolos a astillas; dos vagones cargados de pescado con destino a Madrid, que seguían a la locomotora del correo, quedaron también destrozados.

El periodista madrileño, redactor de La Correspondencia de España, Sr. Herrera, que viajaba en el correo, refiere así el choque:

«La sacudida fue violentísima. Los cojines, con los asientos, fueron despedidos, así como todos los equipajes colocados en las redecillas de los departamentos. En el que yo ocupaba iban también don Gregorio Criado, persona muy conocida en los círculos de recreo de Madrid, y doña Catalina Ibor.

Esta señora tiene su domicilio en la plaza de Chamberí, de esta corte.

Los tres quedamos envueltos entre equipajes, algunas astillas y trozos de cristales.

El choque fue acompañado de un vivísimo resplandor, que iluminó el espacio; pero inmediatamente quedamos sumidos en la mayor oscuridad, por haberse apagado todo el alumbrado del tren gallego.

Repuestos de la primera impresión, tratamos de salir de nuestro coche.

Hacíase esto materialmente imposible. El coche era uno de los grandes.

Interceptaban el pasillo trozos de cristales y trozos de las ventanillas destrozadas. Casi todo el coche había quedado destruido, desapareciendo los estribos y el pasamanos.

Saltamos, como pudimos, en medio de la oscuridad, y salvamos unos vagones destrozados, con carga de harina, pertenecientes al mercancías número 1.051.

Pronto nos dimos cuenta de la importancia del accidente.

Uno de los mayores peligros, después del choque, estaba en las máquinas que quedaron rodeadas de astillas que por su proximidad al fuego de las calderas habían empezado a arder, temiéndose con ello un incendio; pero se pudo evitar, así como también el que pudiera explotar la caldera gracias al ingeniero Sr. Castelló, que viajaba en el correo y que desvapórizó la máquina.

Pasados los primeros momentos de confusión se empezaron los primeros trabajos de salvamento, utilizándose para él antorchas que encendieron algunos viajeros y hasta las propias astillas de los coches que también sirvieron de luminarias.

En estos trabajos secundaron los viajeros, además del ya citado Sr. Castelló, el secretario de la Universidad Central, señor Castro; el redactor de La Correspondencia de España D. Juan Herrera, que trabajó denodadamente; D. Eduardo Aranzaga, que acompañado de su esposa, regresaba de Guitiriz; el jefe de Vías y Obras de la Sección de Ponferrada, señor Domenech; D. Gregorio Criado, que también iba a Madrid; D. Ignacio Gordo y D. Crisóstomo Martínez, inspector y agente de Vigilancia, respectivamente, de la brigada móvil de Madrid; el guardia civil D. Eugenio Domínguez; D. Ramiro Zanón, tercer comandante del acorazado España, y D. Angel Pedro Méndez, contra-maestre mayor de la Armada.

Con antorchas se aproximaron al coche de segunda y comenzaron a sacar a los viajeros, en su mayoría señoras y niños, que, envueltos en astillas, demandaban socorro.

Algunos fueron sacados por el techo del coche. Casi todos tenían pequeños magullamientos, pareciendo increíble, dado el estado del coche, hecho añicos, que las desgracias no hubieran sido mayores.

A un niño de tres meses, hijo del capitán de la zona de Valladolid, Sr. Gómez Zamadío, le sacaron de entre las astillas.

El referido capitán viajaba con su esposa y el niño. La inocente criaturita sonreía al ser sacado del vagón.

Las víctimas.—El coche correo.—Tren de socorro.—En Valladolid.—Otros detalles

Las víctimas son, el maquinista del correo, llamado Julio López, quedó muerto en el acto. Su cuerpo permaneció de pie, aprisionado entre el volante del regulador y la plataforma del tender. Sólo se le veía la parte superior del cuerpo.

El fogonero del tren gallego, llamado Eulogio Santos, sufrió tan gravísimas heridas en el pecho, a consecuencia de las cuales falleció poco después.

Resultó herido gravísimo un súbdito francés llamado Marcel Barbier, que viajaba en los topes y que sufrió tremendos magullamientos en el vientre y en el pecho.

A poco de chocar presentóse el médico de la Compañía, que venía de Pola de Lena, Sr. Mestre, que viajaba en el tren de Asturias y regresaba de Valladolid de visitar a su madre, enferma. Llevaba botiquín.

Se dedicó a curar a los lesionados, ayudado por los médicos y viajeros del tren gallego D. Sergio Fernández, de Puente Almuhey (León); D. Jacinto Ulavo, de Congosto (Palencia); D. Matías de la Riva, y el Sr. Guirao, interventor del tren gallego, que se distinguió notablemente en los trabajos de salvamento.

Además de los anteriores fueron asistidos:

Abelardo López, con contusiones en el tobillo izquierdo; procedía de La Coruña y venía a Valladolid acompañado de la señorita Carolina Galdeano.

El médico D. Miguel Torrechán, herido en la mano derecha; se dirigió a Madrid con su mujer y tres niñas. Su hija Julia, de dos años, que tenía heridas en la frente.

Julio Benloch, artillero; Virgilio Gajón, conductor; Mariano Esteban y Anselmo Mozo; ambos mozos del tren gallego; don Andrés Cardama, presbítero de Betanzos, que iba a Madrid; D. José Hernández y el mozo del tren 1.051, Anselmo Monfort, herido en el pie izquierdo; D. Pedro Pozo, veterinario, que viajaba con su esposa, doña Consuelo Alejo. Esta tenía heridas en la mano derecha. Su hija Consuelo, de corta edad, tenía heridas en la boca.

Y un niño de tres meses, hijo del capitán Sr. Gómez Zaracallo.

De la expedición del coche correo venía encargado D. Emilio García Blanco; como ayudante iba D. Lino Armoine, y les acompañaba, en concepto de agregado, el Sr. Maizterra, hijo del administrador de Correos de Palencia, en cuyo punto había montado.

El único lesionado de los tres fue el señor Maizterra, que resultó, a más de herido en una pierna, con el traje hecho jirones.

Inmediatamente de conocer en esta capital lo ocurrido se organizó un tren de socorro en el que marcharon el inspector de la Compañía y personal médico, los redactores de El Norte de Castilla D. José Leal y D. Eduardo López Pérez y la pareja de la Guardia civil, que debía acompañar al tren de Asturias y luego dar escolta al tren gallego, y que había quedado en Valladolid por el retraso de los trenes.

A medio día llegó a Valladolid el correo de Asturias que había regresado, al no poder pasar, desde el lugar del accidente, conduciendo a la mayoría de los heridos.

Todos ellos llegaron en estado bastante satisfactorio.

El más grave es el francés, por las complicaciones que puedan sobrevenir.

Heridos y contusos fueron auxiliados por los médicos de la Compañía señores Sánchez Ares y Antonio Argüelles, que llegaron en el tren de socorro que salió de Valladolid.

A última hora de la tarde de ayer fue extraído el cadáver del maquinista del tren gallego, que continuaba en pie, entre el volante de la máquina y el tender.

Le falta un pie.

La brigada de obreros continúan trabajando, ya la vía expedita, para asegurar el terreno removido y las vías de nuevo empalme.

El correo de Galicia llega a Madrid

Poco después de las tres de la tarde llegó a la estación del Norte el tren correo de Galicia. Los viajeros tuvieron que hacer transbordo. En el tren venían los viajeros heridos, pues las lesiones que sufrieron eran leves. Algunos, sin embargo, fueron auxiliados en el botiquín de la estación, donde se les prestó asistencia. El número de lesionados es mayor que el que acusan los telegramas particulares; pero por fortuna, y como antes decimos, ninguno lo está de consideración. Figura entre ellos el interventor del tren correo.

La vía habrá quedado libre a las seis de la tarde; pero ya se tienen noticias de que han pasado el correo de Santander y el segundo expreso de Irún, que llegaron en las primeras horas de la noche.

Bibliografía

«Cosmópolis»

Sumario.—Estudios cosmopolitas: la nueva literatura alemana (pág. 1).—Estudios literarios: Cuestiones estéticas.—Un concepto del teatro.—Algunas consideraciones, por «R. Cansinos-Assen» (7).—Nuestros grandes colaboradores extranjeros: Sobre el progreso de los neoclásicos franceses, por «Henri Clouard» (20).—Crónica literaria de Portugal: Eca de Queiroz y algunas anécdotas inéditas de su vida, por «Carmen de Burgos (Colombine)» (30).—Poesías hispano-americanas: El éxtasis dinámico, por «Rafael Lasso de la Vega» (47).—Cuentos españoles: Secreto de sicoba, por «Leopoldo López de Sá» (51).—El teatro, los libros y el arte: Un nuevo tipo literario de mujer anormal, por «Edmundo González Blanco» (58).—Crónica de París, por «J. Mariel» (70).—Antología: Nuestra Señora del Infierno, por «Albert

Semana, traducción de «Emilio Carrere» (84).—Literaturas novísimas: Interpretaciones críticas de nueva estética, por «Guillermo de Torre» (89).—Conferencias y lecturas: La leyenda del «Nuevo rico», por «G. Lenotre» (97).—La Sociedad de las Naciones (118).—Crónica de Italia, por «Leonardo Marini» (129).—Música, por «Yegüeso» (136).—El arte en España: Aerea del llamado «Salón de Independientes», por «Ballesteros de Marín» (146).—Autores americanos: La visión del viajero, por «Alberto Ghirardo» (148).—Bibliografía: La opinión y la Prensa en los discursos parlamentarios de Maure, por «Edmundo González Blanco» (152).—Crónica americana: El teatro en la Argentina, por «Enrique Plancho» (170).—Misiones laicas en América, por «C. Zumeta» (177).—El cartellano en América, por «Rafael Vehils» (183).

El Congreso postal

Llegada de delegados.—Preparativos para la Conferencia

Anteayer llegaron a Madrid los delegados que han de representar al Japon en el próximo Congreso postal. Son éstos Mr. Shiro Nakaniski, director general de Correos en el imperio japonés; Mr. Fonejiro Hiratanke, secretario del Ministerio de Comunicaciones; Mr. A. Mura, Mr. Bemichiro y Mr. T. misugu Inoi, agregados.

También llegaron los delegados de China. En esta semana se encontrarán ya en Madrid todos los delegados de los diferentes países.

Se cree que el número total de enviados plenipotenciarios no bajará de 150.

La oficina internacional de la Unión Universal de Correos se ha instalado ya en el piso principal y ha empezado los trabajos preliminares del Congreso.

Al frente de ella Mr. Decoppet y el personal de Berna trabajan en la ordenación y clasificación de las proposiciones que han de someterse a deliberación.

En las estaciones fronterizas y puestos españoles por donde se esperan a los delegados de los diferentes países adheridos, se han destacado ya Comisiones de funcionarios políglotas del Cuerpo de Correos, encargados de saludarlos y acompañarlos hasta Madrid. Otra Comisión se encarga en Madrid, a su llegada, de acompañarlos hasta su hospedaje.

Entidad bancaria que se disuelve

Según afirma anteayer un periódico, es ya un hecho consumado que el consorcio bancario de moneda italiana recientemente constituido bajo la presidencia del Sr. Cambi, ha entrado en un período de liquidación.

Constituido con el propósito de buscar adecuada inversión a los cuantiosos saldos de moneda extranjera existentes en España, ha tropezado en la práctica con dos graves dificultades.

La primera, que los españoles poseedores de esos saldos prefieren especular por cuenta propia a invertirlos en valores de renta. Y la segunda, que las circunstancias sociales de Italia no son lo más a propósito para encontrar empresas industriales de seguro porvenir.

La plaza de Barcelona, que se suponía abarrotada de liras, no ha respondido como se esperaba a la emisión de acciones en dicha clase de moneda cerrada el día 7 de agosto próximo pasado.

Por otro lado, las nuevas leyes fiscales italianas y las huelgas que allí se padecen imposibilitan la entrada de capitales extranjeros.

Estos motivos de realidad son los que parecen ocasionar pronto la liquidación del Trust hispanoitaliano y su cooperadora, la Sociedad de Crédito Internacional.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos. Baterías para submarinos.

CALLE DE LA VICTORIA, 2 MADRID

TEATROS

CENTRO.—Mañana sábado, a las diez de la noche, tendrá lugar la inauguración oficial de la temporada de este teatro, con el debut de la notable compañía que acudirá el genio actor Enrique Borrás.

Para este acontecimiento artístico se ha elegido «El abusón», el grandioso drama del llamado maestro D. Benito Pérez Galdós. «El abusón» tiene en Borrás su más gran intérprete. Nadie como él ha sabido culminar en la figura grandiosa del conde de Albrú.

Además, tomarán parte en el desempeño de «El abusón» Carmen Muñoz, María Camero, Adela Calderón, Carmencita Muñoz Franco, Lovigildo Ruiz T. y, Alberto Romeo, Ramón Gaitrellas, José Trescolli, Dirs D. Luna y José Tello.

El domingo, tarde y noche, «El abusón».

FUENCARRAL.—Hoy 24, viernes, tendrá lugar el beneficio del eminente y aplaudido artista Egmont D'Bries. Con este motivo estrenará magníficas toilettes y la saladísima canción «La cocinera».

En obsequio al beneficiado tomará parte en la función la pareja de baile Mora-Manzano y la onconista Nihilisa.

APOLO.—Hoy 24, viernes, segunda función de la temporada, con el mismo cartel de inauguración, o sea, a las seis de la tarde, «El diablo con faldas» y «Abanicos y panderetas», y a las diez y media de la noche, «La cara del ministro» y «El amigo Melquíades».

PRICE.—El viernes no habrá función en este teatro para dar lugar a la montura del decorado y ensayo general de la magia de gran espectáculo «El velón de Luena», cuyo estreno tendrá lugar el sábado, a las siete y media de la noche.

La nueva Empresa no ha escatimado gasto alguno para presentar la obra con todos sus detalles, para lo cual han pintado cinco decoraciones los escenógrafos Mignoni, Ripoll y Magdalena.

NOTICIAS

Todos los aristócratas que asistieron a la inauguración del nuevo teatro en el palacio de Liodio—fiesta que, como saben nuestros lectores fue honrada por la presencia de Sus Majestades y del presidente del Consejo—se hacen lenguas de la magnificencia de aquel pequeño coliseo.

La sala, muy artística y elegante, es capaz para doscientas personas. Cuenta con un patio de butacas, gran palco central y anfiteatro; la decoración es sobria, de estilo español. Las paredes blancas con «apliques» de nogal tallado, cuyas lucas velan pantallas de seda morada; balaustradas de nogal que recuerdan los coros de las viejas iglesias pueblerinas; y una enorme araña antigua, negra y dorada.

En la embocadura de la escena se ven guirnaldas y medallones ejecutados por Benedito y por el joven José María Urquijo, que ya revela, como casi todos los miembros de esta familia, aptitudes de artista.

Unos grandes cortinones de tela japonesa, que contrasta, por los tonos brillantes de sus mandarines, con la entonación severa de la sala, cierran en la escena, y desde la batería hasta el suelo un ancho, festón de plantas naturales, completa la elegancia del adorno.

Los marqueses de Urquijo han sido muy felicitados por el gusto con que han sabido añadir a la magnificencia de su palacio este tan elegante teatro.

En San Sebastián se halla enferma la marquesa de Valtierra.

Los condes de la Algaide han celebrado en su posesión de Pino Real (Almería) el cuarenta y cuatro aniversario de su casamiento.

Han regresado a esta corte: De Anglet, los duques de Lerra; de Pau, la marquesa de Villaderias; de Salies de Beau, la condesa viuda de Fonteblanco; de Valencia, los condes de la Conquista de las Islas Batanes; de San Sebastián, la marquesa de Aguilera, la condesa viuda de Esteban; de Málaga, los marqueses de Iznaiz y sus hijos.

Se encuentran en Termas Pallarés, de Alhama de Aragón, los señores marqueses de los Ríos, Villamaría, Casablanca, Almunia, Mondéjar, Ezenarro, Paraman y Guadarmina.

Han salido: Para Zaragoza, la señora de Romeu; para Londres, los marqueses de Ibarra; para Suiza, los marqueses de Santa Cristina e hija.

Ha desofo luz, felizmente, una niña, la distinguida señora doña Concepción Fernández, esposa del notable abogado de este Colegio D. Tomás Nevado.

El patronato de Santa Rita

Ha visitado al ministro Sr. Ordóñez, una Comisión del Patronato del Reformatorio de jóvenes de Santa Rita, para tratar de asuntos relacionados con el mismo.

Companion la Comisión los Padres superior, procurador general del Instituto y el secretario del Patronato Sr. Cossis.

El ministro les escuchó con gran interés, enterándose del funcionamiento de la institución. Les ofreció todo su apoyo.

Los visitantes salieron de la entrevista muy complacidos.

Destinos

Han sido firmados los siguientes nombramientos:

Secretario judicial de Belohite: D. Joaquín Villalonga.

Idem id. de Valencia de D. Juan D. Manuel Mato.

Idem id. de Puerto de Cabra: D. Juan Bajo.

Idem id. de La Coruña (distinto del Instituto): D. Florencio Ufoste y D. José Otero.

Vicesecretario de Santander: D. Obdulio Pando.

Oficial primero de Sala de la Audiencia de Cuenca: D. Juan Bernal.

Médico forense de la prisión preventiva y Juzgado de primera instancia de la Palma: D. Antonio Villanova.

Idem id. de la de Llerena: D. Pedro Castellanos.

Idem id. de La Bañeza: D. Benigno Velázquez.

Las oposiciones al Cuerpo de Prisiones

El tribunal que ayer ha comenzado a juzgar de las oposiciones al Cuerpo de Prisiones, lo forman el inspector general D. Fernando Cadozal, como presidente, y como vocales los Sres. D. Anselmo González y D. Severino Aznar, catedrático de la Universidad Central y de la Escuela Superior del Magisterio, respectivamente. Actúa como secretario el funcionario de la Inspección D. Miguel Navas.

Los ejercicios tienen lugar en el local de la Escuela de Criminología (Cárcel Modelo).

SUCESOS

Grave denuncia

En el Juzgado de guardia se ha presentado una importante denuncia suscrita por D. Lorenzo Divar, domiciliado en la calle de las Veneras, núm. 7, en la que manifiesta que un negociante llamado D. Santiago Gil, en representación de D. Gerardo Galo y un hermano suyo, vecinos de Majadahonda, suocó recientemente del «ataco» de la Comisaría de Abastecimientos ochenta sacos de harina, cuyo valor es de 6.800 pesetas, que fueron expedidos a un fabricante de fideos de la calle del Duque de Alba, llamado don Celedio Ortega.

Como es sabido, la extinguida Comisaría de Abastecimientos, cuyos servicios han pasado ahora a la Dirección general de Agricultura, tenía un depósito de harinas en los almacenes de la Compañía Penitenciaría Madrileña y no sabemos si algún otro.

Practicadas las necesarias diligencias, se ha comprobado la exactitud de la denuncia. Parece ser que en la denuncia se hace constar que no es sólo esta partida de harinas la que los hermanos Galo y el Sr. Gil han obtenido de la Comisaría de Abastecimientos, sino que en diferentes ocasiones consiguieron la adquisición de grandes cantidades del referido artículo, que fueron revendidas con sobrepuestos abusivos.

Un obrero muerto

Ayer, poco después de las seis de la tarde, ocurrió una sensible desgracia en el tercer depósito del canal de Isabel II.

Cuatro obreros de dicho departamento, que acababan de cesar en sus labores, se retiraban a sus casas atravesando la amplia explanada que cubre el depósito.

Uno de los trabajadores, llamado Vicente Pareja Cañizares, de diez y seis años, con domicilio en la calle del Ancora, núm. 23, se separó del grupo.

Los tres compañeros siguieron andando un corto trecho, hasta que echaron de menos a Vicente, y fijándose en un pozo abier-

to sobre el cuarto departamento del depósito, y del servicio de éste, supusieron que había caído en él.

Efectivamente, desde arriba divisaron al infortunado joven, que yacía en el fondo del pozo, y sin perder tiempo, secundados por otros trabajadores, extrajeron a Vicente, que estaba cubierto de heridas y sin sentido.

Fue llevado inmediatamente a la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, en donde los médicos le apreciaron lesiones gravísimas en todo el cuerpo.

El infeliz trabajador falleció, sin haber recobrado el conocimiento, una hora después de su ingreso en la benéfica dependencia municipal.

El Juzgado de guardia de la Universidad, que es el competente, formado por D. Eugenio Elios, juez municipal en funciones de Instrucción, y D. Antonio Sanz Drauguet, secretario habilitado, se constituyó en la Casa de Socorro, donde practicó las diligencias que estimó urgentes.

Desde luego, el pozo de referencia aerea en absoluto de verja o alambrada que sirviese de resguardo a las personas.

Atropellos

En la Clínica de urgencia de la calle de Lavapiés, núm. 19, fue asistida la vecina del 27 de dicha calle, Joaquina Ramírez, de treinta y un años, que a causa de haber sido atropellada en la plaza Mayor por el carro que guiaba José Landeira Blanco, propietario del vehículo, había sufrido diversas lesiones de carácter grave.

La atropellada pasó al Hospital provincial y el carrero al Juzgado de guardia.

También en la calle Mayor, el carro que dirige Manuel Valasco Fernández arrolló a la anciana Manuela López, de ochenta años, que vive en la calle de Velarde, número 20. Dado la Casa de Socorro, en donde le apreciaron lesiones graves, pasó al Hospital provincial.

El carrero fue puesto a disposición del juez de guardia.

Accidente del trabajo

Por accidente del trabajo, ocurrido en la estación del Mediodía, sufrió fractura de tres costillas y varias lesiones en la cabeza el jornalero Pedro Moreno de la Cal, de cuarenta y nueve años, habitante en la calle de San Pedro, número 8.

Extranjero

Conflicto obrero en Essen

BERLIN 24.—Según el *Worwaerts*, se ha originado un grave conflicto en Essen por diferencias surgidas entre la Unión de grandes fábricas y los obreros mineros, quienes se niegan a trabajar en horas extraordinarias mientras no sean atendidas totalmente sus reivindicaciones.

El diario citado expresa el temor de una posible agravación del conflicto.

Trotsky ha estado en París?

PARIS 22.—El diario *L'Oeuvre* reproduce a título de información una noticia que publicó el *Neue Freiheit Zeitung*, afirmando que Trotsky ha estado en París acompañado de dos secretarios suyos, para negociar una solución en el asunto de la Deuda exterior rusa.

LISBOA 24.—Comunican de Santarén que ayer hubo una colisión sangrienta entre el pueblo y la Guardia republicana.

Se sabe que hay varios heridos y gran número de detenidos.

Se ignoran las causas de esos disturbios. Han salido 400 soldados de la Guardia republicana para la estación de Barreiro, con motivo de notarse allí gran agitación a consecuencia de haber comenzado las huelgas de ferroviarios de las líneas del Sur y Suroeste.

Parisiana

Se ha inaugurado el teatro de verano

Con un gran programa de atracciones

RESTAURANTE

El mejor y más elegante de Madrid

Servicio de automóviles subvencionados por el Casino

Una peseta asiento

Desde Alcalá, esquinas a Sevilla, hasta el Parque y viceversa.

ESPECTACULOS

APOLO.—A las 6, El diablo con faldas y Abanicos y panderetas.

A las 10,30, La cara del ministro y El amigo Melquíades.

COMICO.—(Compañía polidaca Angulo).

A las 10,30, El Manicomio de Nick Werson (tres actos, estreno).

PRICE.—(Compañía dramática de Miguel Muñoz).—No hay función para dar lugar al ensayo general de El velón de Luena, que se reprisará el sábado, a las 10,30.

FUENCARRAL.—(Gran compañía de variedades).—A las 6 Pelotulas, Copelia Pilar, Deloy (despedida), Barón-Sánchez (parodias), y Egmont D'Bries.

A las 10,30, beneficio de Egmont D'Bries Pelotulas, Copelia, Pilar Deloy (despedida), Barón-Sánchez, Nihilisa, Mora-Manzano y Egmont D'Bries.

ESLAVA.—A las 10,15 Los nuevos pobres.

MADRID CINEMA.—Cinematógrafo y variedades.—A las 5, y 30, y 10. Cinematógrafo.

Exitos crecientes de Bruneta (anuncios). Laly y Dinorah (bailes), The Onoto (exóticos), Lolita Baldó (bailes), y Lolita Durán (anuncios).

PROYECCIONES.—Salón cubierto desde las 5, grandes sesiones.—La fortuna fatal 7 y 8 episodios.—Hombres sin armas (drama americano en 4 partes por Cayena).—Tecla la brava (cómica 2 partes) y Burladora burrada (cómica).

Indicador de Publicación.—3000

que pasa en Rusia. Entonces aceptaría como ciudadano el puesto que se le designase.

Por último, hablando del sindicalismo, dijo que no teme las amenazas, porque nada hay que las justifique, y porque nada conseguirían los sindicalistas con suprimirle a él, pues no es enemigo que merezca la pena.

RECLUTAMIENTO

Los sustitutos para Africa

El Diario Oficial de ayer publica un Real orden sobre sustitutos en el ejército de Africa, en la que se determina lo siguiente:

Primero. Las Cajas de recluta admitirán en todo tiempo cuantos sustitos se presenten para Africa, siempre que reúnan las condiciones que se especifican en la Real orden de 29 de enero último.

Segundo. Comprobada la aptitud de los sustitutos, bien sean de los llamados a concentración, ya de reclutas sorteados pendientes de llamamiento, se harán constar las condiciones de la sustitución y nombre y situación del sustituido.

Tercero. Para la designación de los Cuerpos de Africa en que hayan de servir los sustitutos, se consultará al alto comisario, dándole a conocer las condiciones del sustituto para que se le dé destino en armonía con aquéllas. Los sustitutos no podrán elegir Cuerpo en que servir.

Cuarto. Destinado que sea el sustituto, marchará a Africa. Si éste sustituye a un individuo ya concentrado, se empezará a contar su tiempo de servicio, para la primera situación de activo, desde el día de su filiación; y si sustituye a un recluta no llamado a concentración, no empezará a contarse dicho tiempo hasta que quede efectuada la sustitución. A este efecto, será necesario que el sustituido se presente en la Caja de recluta en el acto de la concentración, y, comprobada que sea la presencia del sustituido en su destino, se tendrá la sustitución por verificada.

Quinto. El viaje de incorporación de los sustitutos de individuos no concentrados será por cuenta del Estado. Cuando aquéllos sustituyan a individuos ya incorporados, los viajes serán por cuenta del sustituido.

Sexto. Los sustitutos servirán en la Península el tiempo que les corresponda como individuos del reclutamiento forzoso.

Séptimo. Una vez terminados sus tres años de obligatoria permanencia como sustitutos podrán éstos servir un año más en Africa, como voluntarios, en las condiciones de los del reclutamiento forzoso, cuyos deberes se subrogan.

Octavo. Si a la presentación de sustitutos en las Cajas, o durante la operación de la sustitución, se notan abusos o coacciones sobre los interesados por personas que puedan dedicarse a llevar a cabo las permutas, se comunicarán dichos abusos al ministerio para que se adopten las medidas que se crean pertinentes en evitación de las irregularidades.

Noveno. Si el número de sustitutos destinados a Africa permitiese conceder licencias a individuos de reclutamiento forzoso, se otorgarán éstas prudencialmente.



El día mañana publicará las siguientes disposiciones:

Destinos. Destinanse al Centro Electrotécnico, a los tenientes de Ingenieros don Fernando Zerolo, don Germán González y don Julio Hernández.

Mañana se publicarán propuestas de destinos de jefes y oficiales de Infantería, de Caballería, de Intendencia y del Cuerpo Jurídico.

Destínase a la Escolta Real, al comandante de Caballería don Nicolás de Alós. Pasa a supernumerario el capitán de Caballería don Juan Esteve; a reemplazo el teniente de Artillería don Manuel Alvarado, y queda disponible por haber sido nombrado inspector de Abastecimientos de la provincia de Granada el capitán de Artillería don Manuel Parada.

Se autoriza cambien entre sí de destinos, los auxiliares de Intervención don José Núñez y don Santiago Castillo.

Ascenden al empleo inmediato, el capellán segundo del Cuerpo Eclesiástico don Monserrate Sber.

Matrimonio. Concédese real licencia para contraer matrimonio, al capitán de Caballería don Juan Travesedo.

Ayudante. Se nombra ayudante del general de brigada don Miguel Feijóo, al comandante de Caballería don Segundo Díaz.

Profesor. Nómbrase profesor de la Academia de Infantería, al comandante don Juan García de Diego.

La crisis presidencial Millerand, candidato

Las candidaturas a la Presidencia

PARIS 24.—El Petit Parisien se ocupa de la reunión celebrada por los grupos radicales socialistas, en la que se decidió en principio la presentación de una candidatura de las izquierdas, frente a la candidatura de M. Millerand, y dice que se acordó, asimismo, celebrar una nueva reunión, a la que debían asistir numerosas y significadas personalidades de dicho partido para proceder a la designación de candidato.

Esta reunión llegó a celebrarse, pero como solamente asistieran a ella doce parlamentarios, miembros del partido, se decidió, finalmente, aplazar aquella designación hasta que se verificase la Asamblea de los grupos radicales, que tendrá lugar esta mañana en el Palacio del Senado.

Determinados parlamentarios continúan dudando de que los radicales persistan en su propósito de oponer una candidatura de las izquierdas a la candidatura de monsieur Millerand.

En el caso de que esto llegara a suceder la candidatura de M. Millerand sería directamente patrocinada por los diversos grupos de la Cámara de Diputados y del Senado a excepción del grupo radical que presentaría la candidatura que la Asamblea de su partido designe.

La Prensa radical trata de formar una corriente de opinión en favor de las candidaturas de M. Daniel Renault y de monsieur Pams, con el propósito evidente de atraerse de este modo en contra de la candidatura de M. Millerand, los amigos políticos fieles aún al Sr. Clemenceau.

La votación

PARIS 24.—A las cuatro en punto terminó la votación para la designación de candidato a la Presidencia de la República.

Tomaron parte en ella 813 votantes. El Sr. Millerand obtuvo 528 votos, y siendo la mayoría absoluta 407, quedó proclamado candidato único.

El presidente del Congreso, Sr. Raoul Peret, obtuvo 157, y el del Senado, señor León Bourgeois, 113.

El resultado del escrutinio fue acogido con una salva de aplausos.

El Presidente de la República, Sr. Deschanel, con su familia y servidores, abandonó el castillo de Rambouillet al mediodía, dirigiéndose en automóvil a París.

La Asamblea nacional de Versalles para la elección de Presidente de la República, comenzará mañana, a las tres en punto.

Antecedentes de la elección.—Actitud de las izquierdas

PARIS 24.—El Sr. León Bourgeois ha enviado una carta a M. Doumergue, renunciando de modo formal a la presentación de su candidatura a la Presidencia de la República, para poder continuar dedicándose por entero a su labor en el Consejo de la Sociedad de Naciones.

El Sr. Raoul Peret, presidente de la Cámara de los Diputados, ha manifestado esta mañana a un grupo de parlamentarios que fué a visitarle a propósito de la sesión plenaria, que sólo podía confirmar sus manifestaciones de que jamás sería candidato frente al Sr. Millerand, y que en ningún momento aceptaría ser el candidato de cualquier otro partido.

Los grupos de la izquierda democrática, los radicales y socialistas del Senado, y los radicales y socialistas de la Cámara de Diputados se han unido a otros grupos republicanos de ambas Cámaras.

El motivo de esa unión se debe a la carta del presidente del Senado, Sr. León Bourgeois, en la cual éste renuncia a la presentación de su candidatura.

Dichos grupos adoptaron una resolución, repudiando una política que va encaminada a instaurar en el Eliseo la política personal.

Acordaron conceder sus votos en la reunión plenaria de las Cámaras a los señores León Bourgeois y Raoul Peret.

Asistieron a esa reunión unos 80 parlamentarios.

Raoul Peret no presenta su candidatura

PARIS 24.—El presidente de la Cámara de los Diputados, Sr. Raoul Peret, ha declarado que mañana no presentará su candidatura frente a la del Sr. Millerand.

Consejo de ministros

PARIS 24.—Esta mañana se han reunido en Consejo, en el Ministerio de Negocios Extranjeros, los ministros y subsecretarios de Estado, bajo la presidencia de M. Millerand.

El presidente del Consejo expuso ante sus colegas de Gabinete el estado actual de la situación exterior.

Monsieur L'Hopiteau, ministro de Justicia, trató en el Consejo de las instrucciones que tiene intención de dar a los presidentes de Audiencia, para evitar que un gran número de inquilinos, que cumplen exactamente las cláusulas de sus respectivos contratos de arrendamiento con los propietarios de fincas, y que se hallan dispuestos a tener en cuenta el aumento de los impuestos que gravan la propiedad, aun cuando no en proporciones exageradas, corren el riesgo a partir del 23 de octubre próximo de perder sus domicilios.

El ministro de Hacienda dio cuenta de haber dado término las negociaciones concernientes al reintegro de la parte correspondiente a Francia del empréstito anglo-francés, hecho en América del Norte en 1915, por valor de 500 millones de dólares.

Manifestó asimismo que el Tesoro ha atendido al envío a América de aquellos 250 millones de dólares, en oro y en divisas, y por otra parte, que el éxito del empréstito contratado con la Banca Morgan, por valor de 100 millones de dólares, permitirá asegurar el reembolso de los bonos del Tesoro, a plazo de cinco años, que serán presentados a este efecto a su vencimiento, el día 15 del próximo octubre.

El ministro de las Colonias presentó an-

te el Consejo las disposiciones fundamentales de un proyecto de ley reorganizando el Consejo Superior de las Colonias, cuyas disposiciones fueron aprobadas.

El resto de la sesión fue dedicado al despacho de los asuntos corrientes.

Nuevos informes sobre el último Consejo de ministros

PARIS 24.—Le Temps cree saber que durante el Consejo de ministros celebrado esta mañana, el presidente Sr. Millerand hubo de explicarse acerca del espíritu en que estaban inspiradas sus recientes declaraciones con motivo de su eventual candidatura a la Presidencia de la República.

El Sr. Millerand opina, según el periódico, que si han de ser, como cree, introducidas algunas modificaciones en la Constitución actual, ello no podrá hacerse sino más tarde, cuando lo permitan las circunstancias y esté completamente reorganizada la vida del país.

Opina, además, que únicamente mediante una mejor interpretación o adaptación del texto de dicha Constitución será posible facilitar al Presidente de la República los medios para intervenir con mayor eficacia en la dirección y continuidad de la política exterior.

El Sr. Millerand llamó la atención especialmente sobre el art. 8, con arreglo al cual el Presidente de la República negocia y ratifica los Tratados, diciendo: «O no tiene valor alguno ese artículo, o debe el jefe del Estado tomar parte efectiva en tales negociaciones.»

El Sr. Millerand opina por lo segundo. Millerand, felicitado

PARIS 24.—Al terminar la reunión plenaria celebrada por ambas Cámaras, grupos de senadores y diputados fueron a la Presidencia del Consejo para felicitar al Sr. Millerand por el resultado de la votación.

Bastante número de parlamentarios que votaron ayer tarde por el Sr. Bourgeois o el Sr. Peret, están decididos ahora a votar en el Congreso de Versalles por el Sr. Millerand, con objeto—dicen—de que la elección del nuevo Presidente constituya otra manifestación de unión nacional, como la que se realizó al ser elegido el Sr. Deschanel.

PARIS 24.—El Sr. Millerand recibió, poco después de terminar la sesión plenaria del Parlamento, a sus colegas de Gabinete, que querían felicitarle por la imponente mayoría de votos que acababa de obtener.

El Sr. Millerand expresó ante sus compañeros la satisfacción en él causada por esa manifestación de confianza del Parlamento.

También recibió el presidente del Consejo a numerosísimos senadores y diputados de todos los matices políticos, que también iban a felicitarle.

Escrutinio de la votación

PARIS 24.—Hecho el recuento definitivo del escrutinio de la votación en la sesión plenaria del Senado y Cámara de Diputados para la designación de candidatos a la Presidencia de la República, resultan las siguientes cifras: Señor Millerand, 528 votos; Sr. Peret, 157; Sr. Bourgeois, 113.

La Asamblea de Versalles

PARIS 24.—La Asamblea Nacional de Versalles para la elección de Presidente de la República comenzará hoy a las tres en punto.

Deschanel regresa a París

PARIS 24.—El Presidente de la República, M. Deschanel, con su familia y servidores, abandonó el castillo de Rambouillet, ayer al mediodía, dirigiéndose en automóvil a París.

El nuevo Ministerio

PARIS 24.—La certidumbre de la elección de M. Millerand hace que los parlamentarios se preocupen cada vez más del Ministerio futuro. La imprenta más general es que el futuro presidente del Consejo será M. Briand. Se citan también los nombres de Jonnar, Poincaré y George Leygues. Muchos ministros del Gabinete Millerand conservarían sus carteras.

Deschanel en París

PARIS 24.—Los diarios dan cuenta de la llegada a París de la familia de M. Deschanel, añadiendo que el Presidente dimisionario, quedó en casa de una familia amiga, en las afueras de París.

Briand será jefe del Gobierno.—Suposiciones de los periódicos

PARIS 24.—Los periódicos, al estudiar la formación del nuevo Gabinete, dicen que todas las probabilidades están en favor de Briand, a quien se puede, desde luego, considerar como sucesor de Millerand en la jefatura del Gobierno.

Todos los diarios dicen, con referencia a manifestaciones de los centros oficiales, que la crisis política será rápidamente resuelta.

A juicio del Journal el nuevo Gobierno se presentará al Parlamento el próximo sábado, o a más tardar, el martes por la tarde.

Según el Radical, Briand seguirá con la mayoría de los actuales ministros y creará únicamente una Subsecretaría de Asuntos Exteriores, nombrando para este cargo a M. Noblemaire.

A juicio de otros diarios, no sería difícil que en el nuevo Gabinete entren los señores Barthou, De Monzie y otras personalidades políticas.

ficán de resultado lógico de la acertada política desplegada por el ilustre presidente del Consejo, a quien felicitan los diarios, sin distinción de matices.

—Tan brillante éxito—dicen—se debe tanto a la sabia política que ha desplegado, como a su punto de vista referente a la revisión de la Constitución del Estado, y al envidiable privilegio de no tener ningún enemigo político.

Los parlamentarios que en la votación de ayer no dieron su voto a Millerand, parecen dispuestos a votar a su favor en la sesión de Versalles de hoy.

A juicio del Petit Parisien, la votación de la reunión plenaria consagrará la carrera política de Millerand, toda ella de trabajo y de dignidad.

Para el Gaulois, la designación de Millerand es la consecuencia lógica de la situación política de Francia, que por la labor de Millerand descansa sobre bases sólidas y estables.

El Echo de Paris señala la unanimidad con que la opinión pública ha acogido la candidatura de Millerand, que tiene a su lado a todo el país.

Según el Matin, una veintena de miembros independientes del Senado han acordado votar en blanco en la sesión de Versalles.

Los diputados unificados se reúnen esta mañana en el Palacio de Borbón para designar el candidato de esta agrupación socialista, creyéndose recaiga la candidatura en M. Delori.

Esta mañana visitó al ministro de Estado el Nuncio de Su Santidad.

Ha recibido un telegrama de Tetuán, diciéndole que el bajá Mohamed Torres está enfermo, y que el jueves, o sea mañana, saldrá para España con las personas de su séquito.

Declaró que a consecuencia de la inseguridad del tiempo se ha suspendido la revista militar hasta mañana a la misma hora.

Esta noche, y procedente de Vitoria, llegará el regimiento de Artillería de Montaña.

El Rey marchó en automóvil a visitar las cuadras de Lore-Toki.

Los republicanos catalanes

BARCELONA 24.—El sábado y domingo se celebrarán las sesiones del partido republicano catalán y en el que parece que el diputado del partido, Marcelino Domingo, expondrá su criterio favorable al ingreso del partido republicano catalán en el partido socialista.

Detenidos en libertad

BARCELONA 24.—El Juzgado que entiende en la causa instruida con motivo de la explosión de la bomba en el Music-Hall Pompeya ha decretado la libertad de cinco detenidos, por no creerlos complicados en este asunto.

Entre ellos, figuran Peret y Dalmau, de quienes se dijo que se habían confesado autores de la colocación de la bomba.

Los tres detenidos restantes quedan en la cárcel, pero como presos gubernativos.

Asesinato de una niña

CACERES 24.—En las cercanías del pueblo de Cambrónos ha sido asesinada la niña de doce años, Francisca Sánchez, quien se hallaba guardando un hato de cabras en compañía de un muchacho.

Según manifiesta éste llamado Máximo Sánchez, de catorce años, se presentó ante ellos un individuo desconocido, quien ofreció dar un pan a la niña si le ayudaba a cargar una caballería que esperaba muy cerca, y como habían acabado sus pequeñas provisiones y tenían apetito, la niña fue, esperando largo rato a su compañero, hasta que, inquieto, empezó a buscarla, hallándola por fin muerta, con una profunda herida que le había seccionado la yugular.

Parece que a la infeliz niña se le extrajo la sangre, por el detalle de haberse hallado un vaso de porcelana cerca del cadáver.

Este presenta una terrible herida en el pecho, en forma de cruz, y en el cuerpo faltan el corazón y los riñones.

Este crimen ha producido en todas partes una penosa impresión.

Una niña muerta y varios heridos

GRANADA 24.—Ayer, de madrugada, empezaron a recibirse noticias de haberse hundido un puente en construcción sobre el río Chico, en la carretera de Orgiva a Laujar, en la Alpujarra.

corros y recogieron a los heridos para atenderlos.

Desagradable incidente

ALMERIA 24.—Ayer atracó en este puerto el vapor francés Canadá.

A bordo subieron varios vendedores ambulantes ofreciendo a los pasajeros botellas de vino y otras mercancías adulteradas. Los compradores protestaron de la mala calidad de los artículos adquiridos, negándose a pagarlos.

Con tal motivo entablóse una viva discusión entre unos y otros, discusión que terminó un tripulante francés empujándola a garrotazos con los vendedores.

Los obreros encargados de la carga del vapor protestaron por la actitud del tripulante, acusando con ello la ira de la tripulación. Entre ambos grupos se cruzaron algunos disparos, ocasionando un herido y varios contusos.

Para sofocar el conflicto acudieron fuerzas de la Guardia civil y de la Comandancia de Carabineros.

Los obreros negáronse después a continuar su trabajo, por el temor a que se reprodujesen las agresiones.

Fueron detenidos un italiano y un francés.

Un apaleamiento en Bilbao

BILBAO 24.—Estando celebrándose en la Casa del Pueblo una Asamblea sindicalista, un grupo de asistentes señaló al obrero Nicolás Bilbao como esquirol, siendo apaleado bárbaramente, por lo que tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro.

Hacia la huelga general en Valencia?

VALENCIA 24.—Se dice que en diversos Centros obreros, especialmente significados por su actuación radical, existe el compromiso de plantear la huelga general el próximo día 25.

Se añade que la sección de ebanistas del Sindicato de la madera iniciará el movimiento, que estaba preparado para el sábado pasado; pero la decisión del gobernador suspendiendo determinadas reuniones obreras ha obligado a aplazarlo.

Se dice que existe disparidad de criterio entre los obreros acerca de la fecha en que ha de ser planteada la huelga.

Los oficiales sastres han presentado petición de nuevo aumento en los jornales.

Los empleados del Banco de España.—Manifesto del Sindicato libre.—Van al paro los metalúrgicos?—Manifesto de los patronos

BARCELONA 24.—No se han confirmado los rumores que venían circulando respecto a la huelga de los empleados del Banco de España.

Uno de ellos ha manifestado que todo depende de la contestación que reciban los empleados de Valencia a las peticiones que tienen presentadas.

El Sindicato libre ha publicado un manifiesto dirigido al Sindicato único, en el que señala hechos concretos de atentados cometidos por individuos de esta última organización, contra obreros afiliados a la primera, censurándoles por no adoptar ningún acuerdo contra los asesinos que continúan figurando en sus filas, no obstante las protestas del Sindicato único contra los atentados y sus autores.

Se cree que el lunes próximo se declararán en huelga los metalúrgicos.

Los Sindicatos han presentado nuevas bases de trabajo a los patronos, dándoles un plazo que termina el próximo lunes para contestar.

La Unión Industrial Metalúrgica publicó ayer un manifiesto en la Prensa, diciendo que ha recibido una comunicación con el sello del Sindicato, no obstante estar inhabilitado éste para funcionar, y que contesta a ella por medio de los periódicos, para que se enteren todos los obreros del ramo.

Dicen los patronos que no pueden acceder a un aumento general de salarios, sino que lo concederán con arreglo a la capacidad de cada trabajador y teniendo en cuenta, además, las proporciones en que ha encarecido la vida y las posibilidades del negocio.

Huelgas, ocoaciones y tumultos en Granada

GRANADA 24.—Se han declarado en huelga los obreros albañiles por no haber sido aceptada su petición de nuevos aumentos en los jornales.

Por la misma causa se han declarado también en huelga los carpinteros, estucadores y pintores.

Un grupo de huelguistas recorrió las obras, obligando a suspender los trabajos.

Entre un contratista, llamado Paco «el Malagueño», y varios huelguistas se registró un grave incidente, por intentar éstos coaccionarle.

El contratista sacó un revólver e hizo un disparo, sin consecuencias. Se produjo el natural tumulto e intervino la fuerza pública, que detuvo al agresor.

Entierro del obispo de Santander

SANTANDER 23.—Ayer mañana se verificó en esta población el entierro del obispo de esta diócesis, Sr. Sánchez de Castro.

A causa de la lluvia torrencial que caía se suspendió el desfile del cortejo fúnebre por las calles, verificándose el traslado del cadáver desde el salón del Trono del Palacio Episcopal al presbiterio de la Catedral.

La comitiva recorrió los claustros bajos, desde la capilla ardiente hasta la nave central de la santa Iglesia, siendo llevado el féretro a hombros de seis sacerdotes.

La presidencia del duelo la formaban los gobernadores militar y civil, llevando aquél la representación del Monarca; el comandante de Estado Mayor Sr. Aramburu, ostentando la representación del Infante Don Carlos, y demás autoridades.

La segunda presidencia la formaban los obispos de Calahorra, León, Palencia y el titular de Polonia, electo de Coria.

En la tercera presidencia marchaban los familiares del prelado.

Detrás del cadáver iban el arzobispo de Burgos, revestido de pontifical; el arcopreste y el chantre de esta Catedral.

Rodeando el féretro marchaba el Claustro de la Catedral, con cirios encendidos.

Sobre el féretro se veía el báculo y la mitra del finado.

En la nave central de la Catedral, y sobre severo túmulo, fue colocado el féretro, celebrándose acto seguido solemnísimos funerales, interpretándose la misa de Requiem, del abate Perossi.